

民族日报

MINZU RIBAO

临夏州融媒体中心出版 全国发行

2025年9月2日 星期二

乙巳年七月十一



国内统一连续出版物号:CN 62-0004 邮发代号:53-24 总第 9316 期 民族日报速读 临夏州融媒体中心 花儿临夏 APP

习近平主持“上海合作组织+”会议并发表重要讲话

新华社天津9月1日电 (记者 王建华 杨依军)9月1日下午,“上海合作组织+”会议在天津梅江会展中心举行。国家主席习近平主持会议并发表题为《凝聚上合力量 完善全球治理》的重要讲话。

习近平指出,今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年,是铭记历史、共创未来的重要时

刻。80年前,两次世界大战的浩劫让国际社会痛定思痛,联合国应运而生,全球治理掀开新的一页。80年后,世界进入新的动荡变革期,全球治理走到新的十字路口。历史告诉我们,越是困难时刻,越要秉持和平共处的初心,坚定合作共赢的信心,坚持在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。中方愿同各国一道,推动构建更加公正合理的全球治理体系,携手迈向人类命运共同体。

为此,习近平提出全球治理倡议:

第一,奉行主权平等。坚持各国无论大小、强弱、贫富,都在全球治理中平等参与、平等决策、平等受益。推进国际关系民主化,提升发展中国家的代表性和发言权。(转2版)

正义必胜 和平必胜 人民必胜

—写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际

(▶▶ 内容详见3版)

习近平主持上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议并发表重要讲话

新华社天津9月1日电 (记者 丁锡伟)9月1日上午,上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议在天津梅江会展中心举行。中国国家主席习近平主持会议并发表题为《牢记初心使命 开创美好未来》的重要讲话。

9月的天津,秋高气爽。梅江会展中心外,与会各国旗、上海合作组织会旗迎风飘扬。上海合作组织2024—2025年轮值主席国徽标格外醒目。

习近平同出席会议的上海合作组织成员国领导人、常设机构负责人亲切握手并集体合影,随后主持元首理事会会议。

习近平指出,从黄浦江畔到海河之滨,上海合作组织走过不平凡发展历程。上海合作组织成立24年来,成员国秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”,共享机遇、共谋发展,取得一系列开创性成果、历史性成就,树立了新型国际关系典范。上海合作组织率先建立边境地区军事领域信任机制,最早采取打击“三股势力”多边行动,维护

了地区和平安宁;率先启动共建“一带一路”合作,使地区发展繁荣动力更加充足,立体互联互通网络更加完善;率先缔结长期睦邻友好合作条约,宣告世代友好、永不为敌,促进了各成员国人民相亲、民心相通;率先提出共商共建共享的全球经济治理观,践行真正的多边主义,为促进世界和平与发展发挥了积极作用。

习近平强调,上海合作组织已经成为世界最大区域组织,国际影响力和感召力日益增强。展望未来,各成员国仍须遵循“上海精神”,脚踏实地砥砺奋进,更好发挥组织功能。

一是坚持求同存异。尊重彼此差异,保持战略沟通,凝聚集体共识,加强团结协作,把合作盘子做大,把各国禀赋用好,把促进本地区和平稳定和发展繁荣的责任共同扛在肩上。

二是坚持互利共赢。深化发展战略对接,高质量共建“一带一路”,提升贸易和投资便利化水平,加强能源、基础设施、绿色产业、数字经济、科技创新、人工智能等领域合作,在此成就、共创未来坚定前行。

上海合作组织成员国白俄罗斯总统卢卡申科、印度总理莫迪、伊朗总统佩什希齐扬、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴基斯坦总理夏巴兹、俄罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫,上海合作组织秘书长叶尔梅克巴耶夫、地区反恐怖机构执行委员会主任沙尔舍耶夫先后发言。各方高度评价中国为推动上海合作组织发展所作贡献和担任轮值主席期间卓有成效的工作,积极评价上海合作组织取得的发展成就,并就下阶段合作提出建议。各方一致认为,同中国共建“一带一路”使各国共享中国发展新机遇,中方提出的三大全球倡议为动荡不安的世界带来确定性、稳定性。各方一致同意,继续践行“上海精神”,凝聚共识、团结一心,携手前行,加强政治、安全、经贸、科技、人文等领域合作,统筹应对传统和非传统安全威胁,坚决打击“三股势力”,推动上海合作组织在更高水平合作中实现更高质量发展,为地区和世界稳定繁荣作出更大贡献。各方一致表示,面对变乱交织的国际形势,上海合作组织成员国要加强战略协

三是坚持开放包容。在人文交流中相知相亲,在经济合作中鼎力支持,携手打造立己达人、美美与共、和合共生的文明百花园。

四是坚持公平正义。弘扬正确二战史观,反对冷战思维、阵营对抗和霸凌行径,维护以联合国为核心的国际体系,支持以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,推动构建更加公正合理的全球经济治理体系。

五是坚持务实高效。持续推进上海合作组织改革,加强资源投入和能力建设,让组织机制更完善、决策更科学、行动更高效,为成员国安全和经济合作提供更有力支撑。

习近平指出,中国始终将自身发展同上海合作组织发展联系起来,同各成员国人民对美好生活向往联系起来。中方愿同各方一道,牢记初心使命,积极担当作为,推动上海合作组织行稳致远,朝着构建人类命运共同体的美好未来坚定前行。

上海合作组织成员国白俄罗斯总统卢卡申科、印度总理莫迪、伊朗总统佩什希齐扬、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴基斯坦总理夏巴兹、俄罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫,上海合作组织秘书长叶尔梅克巴耶夫、地区反恐怖机构执行委员会主任沙尔舍耶夫先后发言。各方高度评价中国为推动上海合作组织发展所作贡献和担任轮值主席期间卓有成效的工作,积极评价上海合作组织取得的发展成就,并就下阶段合作提出建议。各方一致认为,同中国共建“一带一路”使各国共享中国发展新机遇,中方提出的三大全球倡议为动荡不安的世界带来确定性、稳定性。各方一致同意,继续践行“上海精神”,凝聚共识、团结一心,携手前行,加强政治、安全、经贸、科技、人文等领域合作,统筹应对传统和非传统安全威胁,坚决打击“三股势力”,推动上海合作组织在更高水平合作中实现更高质量发展,为地区和世界稳定繁荣作出更大贡献。各方一致表示,面对变乱交织的国际形势,上海合作组织成员国要加强战略协

萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴基斯坦总理夏巴兹、俄罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫,上海合作组织秘书长叶尔梅克巴耶夫、地区反恐怖机构执行委员会主任沙尔舍耶夫先后发言。各方高度评价中国为推动上海合作组织发展所作贡献和担任轮值主席期间卓有成效的工作,积极评价上海合作组织取得的发展成就,并就下阶段合作提出建议。各方一致认为,同中国共建“一带一路”使各国共享中国发展新机遇,中方提出的三大全球倡议为动荡不安的世界带来确定性、稳定性。各方一致同意,继续践行“上海精神”,凝聚共识、团结一心,携手前行,加强政治、安全、经贸、科技、人文等领域合作,统筹应对传统和非传统安全威胁,坚决打击“三股势力”,推动上海合作组织在更高水平合作中实现更高质量发展,为地区和世界稳定繁荣作出更大贡献。各方一致表示,面对变乱交织的国际形势,上海合作组织成员国要加强战略协

作,捍卫二战胜利成果,维护联合国宪章宗旨和原则,反对单边霸权、反对保护主义,完善全球经济治理体系,维护国际公平正义。中国人民抗日战争胜利是中国为人类和平作出的重大贡献,展现了中国人民的英勇顽强和坚韧不拔,值得永远铭记。

成员国领导人签署并发表《上海合作组织成员国元首理事会天津宣言》,批准《上海合作组织未来10年(2026—2035年)发展战略》,发表关于第二次世界大战胜利和联合国成立80周年的声明、关于支持多边贸易体制的声明,通过加强安全、经济、人文合作和组织建设等24份成果文件。

成员国领导人共同见证上海合作组织应对安全威胁与挑战综合中心、打击跨国组织犯罪中心、信息安全中心、禁毒中心揭牌。

会议一致同意接收老挝为对话伙伴,决定由吉尔吉斯斯坦接任2025至2026年度上海合作组织轮值主席国。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

锚定现代化 改革再深化

我州超1.28亿元奖补资金助农增收

本报讯 (临夏融媒记者 景溪)近日,记者从相关部门了解到,截至目前,我州已落实到户产业奖补资金超1.28亿元,其中7560万元用于扶持18377户农户发展养殖业,5322万元用于扶持60079户农户发展种植业;发放小额信贷28.42万户,贴息贷款124.2亿元,基本实

现种养产业农户需求全覆盖。

制定覆盖特色种植、畜牧养殖全产业链的到户产业奖补政策,对三类户和一般农户设置不同的奖补标准和上限,形成“基础奖补+差异激励+梯度提升”的立体化扶持体系。大力推行“先建后补、见株补母、达标即补”等模式,将奖

产业振兴行动,抽调配备农业科技人员268名,在种养关键时节下沉基层开展试验示范、技术服务指导及实用人才培育,组建科技服务团队5个、结对服务新型经营主体68家、建立示范基地68个,截至目前,培训农民共计1.84万人次,举办各类培训班145期。

民生“临”距离

团结就是力量 奋斗开创未来

—中国人民抗日战争胜利80周年的时代启示之四



济临协作农业技术服务队在我州深入开展农技服务

本报讯 (临夏融媒记者 乔栋明)连日来,济临协作农业技术服务队深入我州8县市,走进田间地头,向群众面对面传授农业技术知识,多层次、多渠道开展宣传培训与示范指导,帮助解决生产难题,以科技助力农民增收致富,助推乡村振兴。

在临夏县,作为2025年“鲁企走进甘肃”活动重点推进项目的生姜产业园,第一期8亩生姜已初步栽种成功,4座拱棚的姜苗长势良好;服务队在北塬片区开展以“技术跟进助产业,培训答疑促提升”为主题的科技助农活动,全力保障生姜产业实现全生育期科学管理、种姜催芽本地化及种植管理标准化。和政县油菜进入成熟收获期,为准确掌握夏粮油单产情况,服务队现场测量每株有效角果数、每角粒数等基础数据,与来临投资的和政县高原绿色农业发展有限公司对接,深入其基地调研生产管理及运营情况。在康乐县富康农牧公司,服务队详细了解“鲁中肉羊”在临夏的生长及农户饲养情况,联合山东羸泰农牧科技有限公司开展防疫与饲养技术指导。在广河县,服务队连续参加8期广河县2025年度牛羊全产业链实用新技术培训班,围绕牛羊养殖管理、常见病防治及电商平台销售等内容,采

取“理论培训+实践教学”模式,邀请当地“土专家”互动授课,为全县牛羊产业高质量发展夯实基础。在临夏市,服务队配合市农业综合行政执法队,对农资经营门店开展执法检查,针对土壤类型复杂、种植结构多样及病虫害多发等情况,积极协助市农技中心识别病虫害特征,深入田间开展科学防治等技术服务,成效显著。在东乡县,服务队以牛羊常见疾病防控和养殖生产技术指导为主题开展合作,组织对食用菌产业园黑木耳、香菇和榆黄菇等种植模式及设施农业高原夏菜和覆膜玉米种植进行田间调研与指导。在积石山县,服务队实地察看大河家镇、关家川乡设施蔬菜种植基地,对高原夏(秋)菜奖补项目进行验收,前往居集镇、郭干乡养殖户家中,现场审核能繁母畜情况,落实母畜良种补贴政策。在永靖县,服务队协助县农技中心技术人员到刘家峡镇大庄、红柳和罗川等村发放番茄潜叶蛾防控物资,对刘家峡朱家台地区的鱼塘、坑塘及垂钓场所开展水域安全巡查,与项目单位就养殖尾水处理、消毒环节及养殖用水硬度超标等问题展开探讨交流。

东西协作新时代 济临携手新征程



初秋,持续降雨后,东乡县董岭乡的群山之间云雾蒸腾,与苍翠的青山,错落有致的民居交织成一幅静谧秀美的田园画卷。

通讯员
史有东 摄

文旅融合绽放民族团结幸福花

—记“文旅+民族团结”示范景区临夏市八坊十三巷

临夏融媒记者 马正兰



“文旅融合”创新路径,让古老街巷在保护与开发中焕发新生,成为凝聚人心、促进各民族团结进步的强大引擎,绽放出民族团结幸福花。

文旅融合焕发街区新生机

面对保护历史文化遗产与改善民生的双重课题,景区开启以文旅融合为导向的创新发展之路,遵循“修旧如旧”的原则,精心修复与改造街巷,并注入现代旅游元素和业态。

近两年,实施了八坊十三巷夜景亮化与基础设施提升工程,在保护原有建筑风貌和街巷格局的前提下,智能化改造红水河畔7条古巷,新增非遗传承展示馆2处,引入AR数字导览系

族团结和睦的多赢局面。

民族团结的生动实践

“我与藏族合伙人共同经营店铺,将藏族装饰元素与回族接待礼仪相融合,打造出独具特色的民族风情小店。我们是跨民族合作企业,这几年在做生意或生活中不仅相处得融洽,也方便接待不同民族的顾客。”景区“撒尔塔”民俗店铺的回族负责人马艾由布说。

如今的八坊十三巷,青砖黛瓦、雕梁画栋的古朴院落与创意小店、特色民宿、民族美食坊相得益彰。游客既可以欣赏精美的砖雕、木雕和彩绘等传统艺术,也可沉浸式体验回族宴席曲、河州平弦和蛋雕、泥塑及彩陶制作等非物质文化遗产的魅力。八坊十三巷从封闭的传统居住区,蜕变为开放、包容、充满活力的文化体验空间。

据临夏市文旅部门统计,通过景区持续提升改造,游客接待量稳步增长,有效带动当地居民就业创业,实现文化保护、旅游发展、民生改善及各民

族分获1枚铜牌。其中,该院护理技能竞赛项目金牌实现了自全国职业院校技能大赛举办以来甘肃地区在该项目金牌“零”的突破,创造了历史性佳绩。

据悉,世界职业院校技能大赛前身

为全国职业院校技能大赛,后正式升级为国际性赛事,由教育部牵头、多个国家部委和事业单位共同举办,是一项公益性、综合性的全球职业院校技能竞赛活动。作为我国职业教育的重要制度创新,该赛事已成为历史最悠久、覆盖行业最广、参与部委最全的世界级职业技能竞赛平台。

临夏:逐梦途 创未来



筑牢中华民族共同体意识